Metanoia: Eszme-idő

Kommentár I:

Az Eszme-idő

A teljes-idő mása a jelenség-időben: az eszme-idő. Egy ember élete az eszme-időben nem a születéssel kezdődik és nem a halállal végződik. Homályos, felelőtlen perceid az eszme-időben mindig „ifjúkoriak”, érett, felelős perceid pedig „öregkoriak”, függetlenül attól, hogy húsz, vagy hetven éves korodra esnek-e.

Az eszme-időben az egy ember élete mindig a gyarlóbbtól a különb felé halad, az emberiség élete pedig a különbtől a gyarlóbb felé. Mert mindig csak az egy-ember emelkedik az életbeli állapot fölé; az emberiség egésze alaktalan tömeg, mely elsötétül. Az emberiség négy fő-korszaka az eszme-időben:

Első az Aranykor. Az emberekben a változatlan alap-rétegük tiszta, világos, és a változó tényezők minden nehézség nélkül, önkénytelenül köréje-rendeződnek. Az emberélet csöndes-derűs, egyszerű, titok-nélküli, teljes összhangban a testtelen erőkkel és a természettel.

Második az Ezüstkor. Az emberekben különválik a változatlan alapréteg s a változó személyiség. Az öröklét háromféleképpen sugárzik át a mulandóba: mint létezés, feltétlen érvény, igazság; mint az időbelit az időtlen felé vonó jóság; s mint az előbbi kettőnek formai tényezője, szépség. Az emberéletet a képességek burjánzása jellemzi, a nagyobb nehézség nélkül elérhető óriáseredmény. Az égi segítség megsokszorozza az emberi-erőt, s az ember nem mindig annak szolgálatára fordítja erejét, akitől kapta. Az Ezüstkor lázadó embere oly hatalmas, hogy a testtelen erők csak súlyos, váltakozó harcokban bírják legyőzni.

Harmadik az Érckor. Az emberekben a változatlan és változó közti kapcsolat meglazul, folytonos erősítésre szorul. Az igazság, jóság, szépség már nem magától-értetődő, hanem keresni kell. Az igazság keresése a tudomány, a jóságé a törvény, a szépségé a művészet. Az Érckor embere szívós, szorgalmas, bátor, szenvedélyes, jussából nem engedő, bosszúálló; makacs szorgalmával többnyire eléri az eredményt. Ha fellázad: ereje kevés ahhoz, hogy veszedelmessé válhasson, de oly szívós, hogy a testtelen erők csak tűz-vízáradattal bírják letiporni.

Negyedik a Vaskor. Az emberekben nincs többé kapcsolat a változatlan és a változó között, legföljebb villanásképpen, álomszerűen. Csak a változót ismerik, s a változatlan iránti érzéket elveszítik. Teljesen a tér és idő bontott jelenségvilágában élnek, s azt, ami bontatlan, tér- és idő-fölötti: Istent, az öröklétet, a testtelen erőket, mind a térben és időben képzelik el külön-külön, a mozgalmas jelenségek mintájára: ezzel az emberi ős tudás zűrzavaros mesévé válik. Némelyek látják ennek a mesének képtelenségét, ezért Istent és a lélek halhatatlanságát s a túlvilágot tagadják; mások, gyávaságból, mindenáron hinni akarnak a lehetetlen mesében. A Vaskor tragédiája, hogy a vaskori ember balga, ha hitetlen, és még balgább, ha hívő. Az igazság, szépség felé törekvő jószándék többnyire megvan, de éppoly reménytelen, mint a szárnyaszegett madár repülése. Az igazságot felváltja százféle nézet, a tudományt az adat-bogarászás és népszerűsítő tömeg-művelés. A jóságot felváltja az érzelgősség, mely, míg egyfelé könnyekig meghatódik, és cukrot-mézet osztogat, másfelé gyűlölködik és könyörtelenül vetkőztet. A törvényt felváltja mindenféle rendelet, melyeknek az erkölcshöz semmi közük, a vezetőség érdekéből fakadnak; ha változik az uralkodópárt, akkor amiért egy nappal előbb börtönben ültél, most ugyanazért a húsosfazék mellé kerülsz, és amiért egy nappal előbb kitüntetést kaptál, most ugyanazért felakasztanak. A Vaskorban csak őrök és rabok vannak, s minden rendszerváltozáskor e két kaszt megcserélődik. A szépséget felváltja a kívánatosság, a művészetet a szórakoztatás, és lakásberendezési lim-lom. A Vaskor embere amilyen erőszakos, ugyanolyan tehetetlen; mindent szervez, rendez, irányít, de csak kuszaság lesz belőle; minden, amiből építeni akar, kátyúból van. Sohasem fordul a felső hatalom ellen, hiszen nem is ismeri; kipusztításához nem kell vízözön: ha feléli lehetőségeit, tönkremegy.

E négy korszak az eszme-időben létezik, nem a történelmi időben; de a történelmi idő minden szakasza viseli e négy korszak valamelyikének bélyegét.

Vizsgáld meg, hogy te magad az Arany-, Ezüst-, Érc- vagy Vaskorszakba tartozol-e.

(Weöres Sándor: A teljesség felé)

Az Eszme-idő figurái:

Caspar, Idea, Együgyü gyermek, ha úgy tetszik mese-múzsa.

Galambokkal beszélgető Öregember, aki Lao-ce is lehetne, de nem az.

Alchimista tudós-költő.

A Magritte festményeiről jól ismert Keménykalapos úr, aki nem vesz tudomást az egészről: Individum főkoordinátor is.

Gyászoló özvegy babakocsival. Teljesítménynövelés.

Menyasszony és elsőáldozó leány az igen kimondására készül – és a kedvesét keresi az eszme-időben. Tudja, hogy „…az ember a tücsök hangját csak tiszta, egészséges pillanataiban hallja meg.”

Bosch-figura, aki lecsúszott a festményről: valami csatáról beszél és a szárnyak suhogásáról. Csattogásáról?

Néző-imitátor, aki a trágyakorszak végén kicsúszik a jelenségidőből, valamint a néző idejéből.

Rab-figura, aki meg akar javulni, Ő úgy mondja: „Olyan rendes ember akarok lenni, mint Maguk”, meg hogy: „Csak ráfutott… Nem én voltam!”

Barokk figura, aki egy nagy építkezést irányít.

Reneszánsz hölgy légycsapóval. Ő nem szereti az esőt, „…mert eltűnnek a legyek.” Hajóvonták találkozása tilos!

BKV ellenőr. Nem tudni, hogy férfi-e vagy nő.

Fázós fiú falovacskával, csak hiszi, hogy tud repülni. „Szedjünk a Mamácskának ibolyát!”

Kontyos nő különböző korok ruhájában halad át az Eszme-idő idősíkjain, kezében tányér levessel.

Ember-jelölt, aki meg akarja érteni jelenlétét, szerepét az egészben. – A hogyan? , Hova? , Ki vagyok? - ság kínozza.

A segélycsomagot kioldó ember, akiről a többiek azt hiszik, hogy a „mieink”-hez tartozik, – de ott, akkor megfeledkeztek az Egy-ségről!

Bugyborékolók és Benzines motorfűrész-kezelők, fényhajszárítósok és sokan mások…

